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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 11 ऐʲोहॉल, ͮफ़नॉल एवं ईथर 
Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 11.1 
ͯनƽͲलͳखत को ǗाथͰमक, ͮɭतीकय एवं तृतीयक ऐʲोहॉल मƒ वगƊकृत कƍͲजए – 

 
उɚर: 
ǗाथͰमक ऐʲोहॉल (i), (ii), (iii) 
ͮɭतीयक ऐʲोहॉल (iv) तथा (v) 
तृतीयक ऐʲोहॉल (vi) 

Ǘǀ 11.2 
उपयुƅȐ उदाहरणƚ मƒ से ऐͲलͲलक ऐʲोहॉलƚ को पहचाͯनए। 
उɚर: 
ऐͲलͲलक ऐʲोहॉल (ii) तथा (vi) 

Ǘǀ 11.3 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के आइ०यू०पी० ए०सी० (IUPAC) नाम पɨͯत से नाम दीͲजए – 
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उɚर: 

1. 3 – ȗोरोमͰेथल – 2 – आइसोǗोͯपल-पɴेेन – 1 – ऑल 
2. 2, 5 – डाइमेͰथलहेȚेन – 1, 3 – डाइऑल 
3. 3 – ǙोमोसाइȗोहेȚेन – 1 – ऑल 
4. हेȚ – 1 – ईन – 3 – ऑल 
5. 2 – Ǚोमो – 3 – मेͰथलʛूट – 2 – ईन – 1 – ऑल 

Ǘǀ 11.4 
दशाƅइए ͮक मेथेनल पर उपयुƅȐ ǅीɾार अͰभकमƅक से अͰभͮǃया ɭारा ͯनƽͲलͳखत ऐʲोहॉल कैसे ͯवरͰचत ͮकए 
जाते हƖ? 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 11.5 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया के उɜादƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए – 

 
उɚर: 
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2. NaBH4 एक दुबƅल अपचायक है, यह कƍटोन समूह को ͮɭतीयक ऐʲोहाͲलक समूह मƒ अपचͰयत कर सकता 
है, परɶु एˣर को नहƋ। 

 

Ǘǀ 11.6 
यͭद ͯनƽͲलͳखत एʲोहॉल ǃमशः 
(क) HCl – ZnCl2 
(ख) HBr 
(ग) SOCl2 से अͰभͮǃया करƒ तो आप अपͲेƟत उɜादƚ कƍ संरचनाएँ दीͲजए। 
(i) ʛूटेन – 1 – ऑल 
(ii) 2 – मेͰथलʛूटेन – 2 – ऑल 
उɚर: 
(क) HCl – ZnCl2 (˂ूकास अͰभकमƅक) के साथ [With HCl – ZnCl2 (Lucas reagent)]: 
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(ख) HBr के साथ (With HBr): 

 

Ǘǀ 11.7 

1. 1 – मेͰथलसाइȗोहेȚेनॉल और 
2. ʛूटेन – 1 – ऑल के अʪ उ̪ेͬरत ͯनजƅलन के मुȞ उɜादƚ कƍ ǗागुͯȐ कƍͲजए। 
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उɚर: 
1. 1 – मेͰथलसाइȗोहेȚेनॉल अʪ ɭारा उ̪ेͬरत ͯनजƅलन पर दो उɜाद, I तथा II देता है। चूंͮक उɜाद (I) 
अͰधक Ǘͯत˥ाͯपत है, अत: सेजफ ͯनयम स ेयह मȞु उɜाद है। 

 

2. ʛूटेन – 1 – ऑल का अʪ उ̪ेͬरत ͯनजƅलन पर ʛूटेन – 2 – ईन मुȞ उɜाद देता है। ऐʲोहॉलƚ का 
ͯनजƅलन काबƙकैटायन माɯͰमकƚ के ɭारा होता है। अत: यह दो Ǘोटॉन ͯनकालकर ʛूट – 2 – ईन या ʛूट – 1 – 
ईन बनाता है। सजेफ के ͯनयम से मुȞ उɜाद ʛूट – 2 – ईन है Ȗƚͮक यह अͰधक ˥ाई है। 

 

Ǘǀ 11.8 
ऑथƙ तथा पैरा-नाइǍो फƍनॉल, फƍनॉल से अͰधक अʪीय होती हƖ। उनके संगत फƍनॉȚाइड आयनƚ कƍ अनुनादी 
संरचनाएँ बताइए। 
उɚर: 
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O – नाइǍोफƍनॉȚाइड आयन कƍ अनुनादी संरचनाए ँ

 
p – नाइǍोफƍनॉȚाइड आयन कƍ अनुनादी संरचनाएँ 
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नाइǍो Ǘͯत˥ाͯपत ͮफनॉȚाइड कƍ अनुनादी संरचनाओं मƒ ऋणाɞक आवेश उस काबƅन परमाणु पर है Ͳजसस े
इलेœǍॉन लेने वाला नाइǍो समूह जुड़ा है। अतः ये अʪीय Ǘकृͯत अɾ अनुनादी संरचनाओ ंभी अͰधक होती है। 
फलत: अथƛ तथा पैरा नाइǍोफƍनॉल से अͰधक अʪीय होते हƖ। 

Ǘǀ 11.9 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ स͵ʨͲलत समीकरण Ͳलͳखए – 

1. राइमर – टीमैन अͰभͮǃयाओं 
2. कोʿे अͰभͮǃया 

उɚर: 
1. रीमर तथा टीमैन अͰभͮǃया (Reimer and Tiemann’s Reaction): 
यह हाइǏाȚी ऐͷʸहाइǏƚ और अʪƚ के बनाने कƍ Ǘमुख ͯवͰध है। -CHO तथा -COOH समूह OH समूह से O 
– तथा p – ˥ानƚ पर Ǘवेश करता है। इस अͰभͮǃया मƒ ͮफनोल को ȗोरोफामƅ व जलीय NaOH के साथ गमƅ 
करने पर सͲेलͲसͲलक ऐͷʸहाइड या सौͲलͲसͲलक अʪ बनते हƖ। 
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2. कोʿे अͰभͮǃया (Kolbe Reaction): 
यह हाइǏाȚी बनाने कƍ अͰभͮǃया है। फƍनॉल के बŦेजीन ɾूͼȗयस -OH समूह के O – तथा p – ˥ानƚ पर -
COOH Ǘवेश करता है। जब शु˖ सोͭडयम फामƑट को 140°C पर अͰधक दाब पर CO2 के साथ गमƅ करने पर 
सͲैलͲसͲलक अʪ बनता है। 

 

Ǘǀ 11.10 
एथेनॉल एवं 3-मेͰथलपɴेेन-2-ऑल से Ǘारʧ कर 2-एथॉȚी-3-मेͰथलपɴेेन के ͯवͲलयमसन सं˓ ेषण कƍ 
अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 11.11 
1-मेथॉȚी-4-नाइǍोबŦेजीन के ͯवरचन के Ͳलए ͯनƽͲलͳखत अͰभकारकƚ मƒ से कौन-सा युȩ उपलʘ है और 
Ȗƚ? 
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उɚर: 
1. Ǘथम युȩ 1-मेथाȚी-4-नाइǍोबŦेजीन के ͯवचारण के Ͳलए उपयुȐ नहƋ है Ȗƚͮक अनुनाद के कारण C = Br 
के मɯ ͮɭआबɹ गुण ͯवɬमान होता है Ͳजससे इसका टूटना कͬठन है। 

2. दूसरे यȩु मƒ मेͰथल Ǚोमाइड पर 4-नाइǍोͮफनाȚॉइड आयन ɭारा नाͰभकरागी ͮǃया से ईथर बनता है। 
ͯवलयमसन सं˓ेषण से बना उɜाद ͯनƽ है। 

 
अतः इस ͯवचरण के Ͳलए दूसरा युȐ उपयुȐ है। 

Ǘǀ 11.12 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंसे Ǘाʄ उɜादƚ का अनुमान लगाइए – 
1. CH3 – CH2 – CH2 – O – CH3 + HBr → 

 
उɚर: 
1. ऑȚीजन से जुड़े दोनƚ ऐ͸ʲल समूह ǗाथͰमक हƖ, इसͲलए Br– आयन कƍ अͰभͮǃया छोटे ऐ͸ʲल समूह 
(मेͰथल समूह) से होगी तथा Ǘोपेन-1-ऑल तथा Ǚोमोमेथेन का ͯनमाƅण होगा। 

 

2. अनुनाद के कारण, C6H5 – O आबɹ मƒ कुछ ͮɭआबɹ गुण ͯवɬमान होता है, इसͲलए यह O – 
C2H5 आबɹ से Ǘबल होता है। अतः दुबƅल O – C2H5 आबɹ का ͯवदलन होता है तथा फƍनॉल एवं Ǚोमोएथेन 
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Ǘाʄ होते हƖ। 

 

3. इलेœǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन मƒ, ऐʲॉȚी समूह ऐरोमैͬटक वलय को सͮǃय बनाता है तथा Ǘवेश करने वाले समूह 
को O – तथा p – ͹˥ͯतयƚ कƍ ओर ͯनͭदƇ ˗ करता है। इसͲलए एथॉȚीबŦेजीन का नाइǍीकरण 2-तथा 4-
नाइǍोएथॉȚीबŦेजीन का ͰमǞण देता है Ͳजसमƒ 4-नाइǍोएथॉȚीबŦेजीन 2-͹˥ͯत पर ͮǒͯवमीय बाधा के कारण 
मुȞ उɜाद होता है। 

 

4. चूँͮक एͰथल काबƚकैटायन कƍ तुलना मƒ तृतीयक-ʛूͬटल काबƙकैटायन अɟͰधक ˥ायी होता है। इसीͲलए 
अͰभͮǃया SN1 ͮǃयाͯवͰध ɭारा होती है तथा तृतीयक-ʛूͬटल आयोडाइड एवं एथेनॉल ͯनƽͲलͳखत Ǘकार बनते हƖ 
– 
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Bihar Board Class 12 Chemistry ऐʲोहॉल, ͮफ़नॉल एवं ईथर Additional Important 
Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 11.1 
ͯनƽͲलͳखत यौͯगकƚ के आई०यू०पी० ए०सी (IUPAC) नाम Ͳलͳखए – 

 
उɚर: 
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1. 2, 2, 4 – ǍाइमेͰथलपɴेेन-3-ऑल 
2. 5 – एͰथलंहेʂने-2, 4-डाइऑल 
3. ʛूटेन-2, 3-डाइऑल 
4. Ǘोपेन-1, 2, 3-Ǎाइऑल 
5. 2 – मेͰथलफƍनॉल 
6. 4 – मेͰथलफƍनॉल 
7. 2, 5 – डाइमेͰथलफƍनॉल 
8. 2, 6 – डाइमेͰथलफƍनॉल 
9. 1 – मेथॉȚी-2-मेͰथलǗोपेन 
10. एथॉȚीबेŦजीन 
11. 1 – फƍनॉȚीहेʂने 
12. 2 – एथॉȚीʛूटेन 

Ǘǀ 11.2 
ͯनƽͲलͳखत आई० यू० पी० ए० सी० (IUPAC) नाम वाल ेयौͯगकƚ कƍ संरचनाएँ Ͳलͳखए – 

1. 2 – मेͰथलʛूटेन-2-ऑल 
2. 1-फेͯनलǗोपेन-े2-ऑल 
3. 3, 5-डाइमेͰथलहेȚेन-1, 3, 5-Ǎाइऑल 
4. 2, 3-डाइएͰथलफƍनॉल 
5. 1-एथॉȚीǗोपेन 
6. 2-एथॉȚी -3-मेͰथलपɴेेन 
7. साइȗोहेͼȚलमेथेनॉल 
8. 3-साइȗोहेͼȚलपɴेेन-3-ऑल 
9. साइȗोपेɴेन-3-ईन-1-ऑल 
10. 3-ȗोरोमेͰथलपɴेेन-1-ऑल 
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उɚर: 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 11.3 

1. C5H12O आणͯवक सूǒ वाले ऐʲोहॉलƚ के सभी समावयवƚ कƍ संरचना Ͳलͳखए एवं उनके आई० य०ू पी० 
ए० सी० (IUPAC) नाम दीͲजए। 

2. Ǘǀ 11.3 (i) के समावयवी ऐʲोहॉलƚ को ǗाथͰमक, ͮɭतीकय एवं तृतीयक ऐʲोहॉलƚ मƒ वगƊकृत 
कƍͲजए। 

उɚर: 
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2. ǗाथͰमक ऐʲोहॉल – (क), (घ),(ङ),(छ)। 
ͮɭतीयक ऐʲोहॉल – (ख), (ग), (ज)। 
तृतीयक ऐʲोहॉल – (च)। 

Ǘǀ 11.4 
समझाइए ͮक Ǘोपेनॉल का Șथनाकं, हाइǏोकाबƅन ʛूटेन स ेअͰधक Ȗƚ होता है? 
उɚर: 
हाइǏोकाबƅन ʛूटेन के अणु दबुƅल वाɒरवा˅ आकषƅण बलƚ ɭारा जुड़े होते हƖ, जबͮक Ǘापेनॉल मƒ ये Ǘबल 
अɶराआ͸ɗक हाइǏोजन आबɹन ɭारा जुड़े रहते हƖ। 

 
अतः Ǘोपेनॉल का Șथनांक (391 K) हाइǏोकाबƅन ʛूटेन (309 K) से अͰधक होता है। 

Ǘǀ 11.5 
समतु˂  आ͸ɗक भार वाले हाइǏोकाबƅनƚ कƍ अपेƟा ऐʲोहॉल जल मƒ अͰधक ͯवलेय होते हƖ। इस तɣ को 
समझाइए। 
उɚर: 
चूँͮक ऐʲोहॉल अणु जल अणुओं के साथ हाइǏोजन आबɹ बना सकते हƖ तथा इससे जल अणुओं मƒ पहले से 
उप͹˥त हाइǏोजन-आबɹ टूट जाते हƖ। अतः ऐʲोहॉल जल मƒ ͯवलेय होते हƖ। दूसरी ओर हाइǏोकाबƅन जल 
अणुओ ंके साथ हाइǏोजन आबɹ नहƋ बनात,े अत: जल मƒ अघुलनशील होते हƖ। 

Ǘǀ 11.6 
हाइǏोबोरॉनन-ऑȚीकरण अͰभͮǃया से आप Ȗा समझते हƖ? इसे उदाहरण सͭहत समझाइए। 
उɚर: 
हाइǏोबोरॉनन-ऑȚीकरण अͰभͮǃया: 
डाइबोरेन (BH3)2 ऐʲƍनƚ से अͰभͮǃया करके एक योगज उɜाद Ǎाइऐ͸ʲल बोरेन बनाता है जो जलीय सोͭडयम 
हाइǏॉȚाइड कƍ उप͹˥ͯत मƒ हाइǏोजन परऑȚाइड ɭारा 
ऑȚीकृत होकर ऐʲोहॉल देता है। यह अͰभͮǃया हाइǏोबोरॉनन-ऑकसीकरण अͰभͮǃया कहलाती है। 
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ͮɭआबɹ पर बोरेन का योजन इस Ǘकार होता है ͮक बोरॉन परमाणु उस sp2 संकͬरत काबƅन परमाणु पर जुड़ता है 
Ͳजस पर पहले से ही अͰधक हाइǏोजन परमाण उप͹˥त होते हƖ। इस Ǘकार Ǘाʄ ऐʲोहॉल ऐसा ͭदखता है जैसे ͮक 
यह ऐʲोनƚ से माकƙनीकॉफ के ͯनयम के ͯवपरीत जलयोजन से बना हो। इस अͰभͮǃया मƒ ऐʲोहॉलƚ कƍ लͶʘ 
उɚम होती है। 

Ǘǀ 11.7 
आणͯवक सǒू C7H8O वाले मोनोहाइͭǏक फƍनॉलƚ कƍ संरचनाएँ तथा आई०यू०पी०ए०सी० (IUPAC) नाम 
Ͳलͳखए। 
उɚर: 
आ͸ɗक सǒू C7H8O वाले मोनोहाइͭǏक फƍनॉल के तीन समावयवƚ कƍ संरचनाएँ तथा IUPAC नाम ͯनƽांͮकत है 
– 

 

Ǘǀ 11.8 
ऑथƙ तथा पैरा-नाइǍोफƍनॉलƚ के ͰमǞण को भाप-आसवन ɭारा पृथक् करने मƒ भाप-वा˚शील समावयवी का 
नाम बताइए। इसका कारण दीͲजए। 
उɚर: 
ऑथƚ-नाइǍोफƍनॉल कƍलेशन के कारण भाप-वा˚शील है अतः जबͮक p – नाइǍोफƍनॉल नहƋ इसे p – 
नाइǍाफƍनॉल से भाप-आसवन ɭारा पृथȊृत ͮकया जा सकता है; Ȗƚͮक p – नाइǍोफƍनॉल अɶराआ͸ɗक 
हाइǏोजन आबɹन के कारण भाप-वा˚शील नहƋ है। 

Ǘǀ 11.9 
Ȗूमीन से फƍनॉल बनाने कƍ अͰभͮǃया का समीकरण दीͲजए। 
उɚर: 
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Ǘǀ 11.10 
ȗोरोबŦेजीन स ेफƍनॉल बनाने कƍ रासायͯनक अͰभͮǃया Ͳलͳखए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 11.11 
एथीन के जलयोजन से एथेनॉल Ǘाʄ करने कƍ ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए। 
उɚर: 
एथीन को सवƅǗथम सा̻ H2SO4 मƒ Ǘवाͭहत करने पर एͰथल हाइǏोजन सʾेट बनता है। 

 
एͰथल हाइǏोजन सʾेट को जल के साथ उबालने पर एथेनॉल बनता है। 

 

Ǘǀ 11.12 
आपको बŦेजीन, सा̻ H2SO4 और NaOH ͭदए गए हƖ। इन अͰभकमƅकƚ के उपयोग ɭारा फƍनॉल के ͯवरचन कƍ 
समीकरण Ͳलͳखए। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 11.13 
आप ͯनƽͲलͳखत को कैसे सं˓ ेͯषत करƒगे? दशाƅइए। 

1. एक उपयुȐ ऐʲƍन से 1-फेͯनल एथेनॉल 
2. SN2 अͰभͮǃया ɭारा ऐ͸ʲल हैलाइड के उपयोग से साइȗोहेͼȚल मेथेनॉल 
3. एक उपयुȐ ऐ͸ʲल हैलाइड के उपयोग से पɴेेन-1-ऑल। 

उɚर: 
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Ǘǀ 11.14 
ऐसी दो अͰभͮǃयाएँ दीͲजए Ͳजनसे फƍनॉल कƍ अʪीय Ǘकृͯत ǗदͲशƇत होती हो, फƍनॉल कƍ अʪता कƍ तुलना 
एथेनॉल से कƍͲजए। 
उɚर: 
फƍनॉल कƍ अʪीय Ǘकृͯत ǗदͲशƇत करने वाली अͰभͮǃयाएँ ͯनƽवत् हƖ – 
1. सोͭडयम से अͰभͮǃया (Reaction with sodium): 
फƍनॉल सͮǃय धातुओ;ं जैस-ेसोͭडयम से अͰभͮǃया करके हाइǏोजन देता है। 

 

2. NaOH से अͰभͮǃया (Reaction with NaOH): 
फƍनॉल NaOH मƒ घुलकर फोनॉȚाइड तथा जल बनाता है। 

 

फƍनॉल तथा एथेनॉल कƍ अʪता कƍ तुलना: 
फोनॉल कƍ अʪीय Ǘकृͯत जलीय ͯवलयन मƒ मुȐ Ǘोटॉन के कारण होती है Ͳजसके कारण फोनॉȚाइड आयन 
अनुनाद ɭारा ˥ाͰयɡ Ǘाʄ कर लतेा है, जबͮक एथाȚाइड आयन ˥ाई नहƋ होता है। 
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Ǘǀ 11.15 
समझाइए ͮक ऑथƙ-नाइǍोफƍनॉल, ऑथƙ-मेथॉȚीफƍनॉल से अͰधक अʪीय Ȗƚ होता है? 
उɚर: 
नाइǍो (NO2) समूह इलœेǍॉन ǅहण करने वाला समूह है जबͮक मेथॉȚी (OCH3) समूह इलœेǍॉन ɟागने वाला 
समूह है। अतः ऑथƙ-नाइǍोͮफनॉल मƒ H+ आसानी से मुȐ हो जाता है और यह आथƚ-मेथॉȚीͮफनॉल मƒ कͬठन 
है। ऑथƙ-नाइǍोͮफनॉȚाइड आयन अनुनाद ɭारा ˥ाͰयɡ Ǘाʄ करके के आथƚ-नाइǍोͮफनॉल को Ǘबल अʪ 
बनाता है। इसके ͯवपरीत एक Ǘोटॉन ͯनकल जाने के बाद आथƚमेथाȚीͮफनाȚॉइड आयन अनुनाद ɭारा अ˥ाई 
हो जाता है। 

 
अतः ऑथƙ-नाइǍोͮफनॉल, ऑथƙ-मेथॉȚीͮफनॉल से अͰधक अʪीय है। 

Ǘǀ 11.16 
समझाइए ͮक बŦेजीन वलय स ेजुड़ा – OH समूह उसे इलœेǍॉनरागी Ǘͯत˥ापनƚ कैसे सͮǃͰयत करता है? 
उɚर: 
फƍनॉल को ͯनƽांͮ कत संरचनाओ ंका अनुनादी संकर माना जा सकता है – 

 
अतः -OH समूह का +R Ǘभाव, बŦेजीन वलय मƒ इलेœǍॉन घनɡ बढ़ा देता है जो इलœेǍॉन अͰभͮǃया को सरल 
कर देता है। दसूरे शʗƚ मƒ -OH समूह कƍ उप͹˥ͯत बŦेजीन वलय को इलेœǍॉन Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाओ ंके Ǘͯत 
सͮǃͰयत कर देती है। पुनः चूँͮ क दो ऑथƙ-तथा एक पैरा-͹˥ͯत पर इलœेǍान घनɡ उȰ होता है, इसͲलए 
इलेœǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन मȞुतया ऑथƚ- तथा पैरा-͹˥ͯतयƚ पर ही होता है। 

Ǘǀ 11.17 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके Ͳलए समीकरण दीͲजए – 

1. Ǘोपेन-1-ऑल का Ɵारीय KMnO4 के साथ ऑȚीकरण 
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2. Ǚोमीन कƍ CS2 मƒ फƍनॉल के साथ अͰभͮǃया 
3. तनु HNO3 कƍ फƍनॉल से अͰभͮǃया 
4. फƍनॉल कƍ जलीय NaOH कƍ उप͹˥ͯत मƒ ȗोरोफॉमƅ के साथ अͰभͮǃया। 

उɚर: 
1. CH3CH2CH2OH + 2[O] 
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Ǘǀ 11.18 
ͯनƽͲलͳखत को उदाहरण सͭहत समझाइए – 

1. कोʿे अͰभͮǃया 
2. राइमर-टीमैन अͰभͮǃया 
3. ͯवͲलयमसन ईथर सं˓ ेषण 
4. असमͰमत ईथर। 

उɚर: 
1. तथा 

2. के Ͳलए पाɊͯनͭहत Ǘǀ 11.9 का उɚर देखƒ। 

3. ͯवͲलयमसन ईथर सं˓ेषण–यह समͰमत और असमͰमत ईथरƚ को बनाने कƍ एक मह̨पूणƅ Ǘयोगशाला ͯवͰध: 
है। इस ͯवͰध से ऐ͸ʲल हैलाइड कƍ सोͭडयम ऐʲॉȚाइड के साथ अͰभͮǃया कराई जाती है। 

 

Ǘͯत˥ाͯपत (ͮɭतीयक अथवा तृतीयक) ऐ͸ʲल समूह यȐु ईथर भी इस ͯवͰध ɭारा बनाई जा सकती हƖ। इस 
अͰभͮǃया मƒ ǗाथͰमक ऐ͸ʲल हैलाइड पर ऐʲॉȚाइड आयन को (SN2) अǃमण होता है। 

 

यह ऐ͸ʲल हैलाइड ǗाथͰमक होता है तो अȱे पͬरणाम Ǘाʄ होते हƖ। ͮɭतीयक एवं तृतीयक ऐ͸ʲल हैलाइडƚ कƍ 
अͰभͮǃया मƒ ͯवलोपन, Ǘͯत˧धाƅ मƒ Ǘͯत˥ापन से आगे होता है। यͭद तृतीयक ऐ͸ʲल हैलाइड का उपयोग ͮकया 
जाए तो उɜाद के žप मƒ केवल ऐʲƍन Ǘाʄ होती है तथा कोई ईथर नहƋ बनती। उदाहरणाथƅ – CH3ONa कƍ 
(CH3)3C – Br के साथ अͰभͮǃया ɭारा केवल 2 – मेͰथलǗोपीन Ǘाʄ होती है। 
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4. असमͰमत ईथर-यͭद ऑȚीजन परमाणु से जुड़े ऐ͸ʲल या ऐͬरल समूह ͰभƸ-ͰभƸ हƚ तो ईथर को असमͰमत 
ईथर कहते हƖ। जैस-ेएͰथल मेͰथल ईथर, मेͰथल फेͯनल ईथर आͭद। 

 

Ǘǀ 11.19 
एथेनॉल के अʪीय ͯनजƅलन स ेएथीन Ǘाʄ करने कƍ ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए। 
उɚर: 
ͮǃयाͯवͰध एथेनॉल के अʪीय ͯनजƅलन से एथीन Ǘाʄ करने कƍ ͮǃयाͯवͰध ͯनƽ Ǘकार है – 
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Ǘǀ 11.20 
ͯनƽͲलͳखत पͬरवतƅनƚ को ͮकस Ǘकार ͮकया जा सकता है? 

1. Ǘोपीन → Ǘोपेन-2-ऑल 
2. बेिŦजल ȗोराइड → बेिŦजल ऐʲोहॉल 
3. एͰथल मैƫीͲशयम ȗोराइड → Ǘोपेन1-ऑल 
4. मेͰथल मैƫीͲशयम Ǚोमाइड → 2- मेͰथलǗोपेन-2-ऑल 

उɚर: 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 11.21 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंमƒ ǗयुȐ अͰभकमƅकƚ के नाम बताइए – 

1. ǗाथͰमक ऐʲोहॉल का काबƙͼȚͲलक अʪ मƒ ऑȚीकरण 
2. ǗाथͰमक ऐʲोहॉल का ऐͷʸहाइड मƒ ऑȚीकरण 
3. फƍनॉल का 2, 4, 6-ǍाइǙोमोफƍनॉल मƒ Ǚोमीनन 
4. बेिŦजल ऐʲोहॉल से बŦेजोइक अʪ 
5. Ǘोपेन-2-ऑल का Ǘोपीन मƒ ͯनजƅलन 
6. ʛूटेन-2-ऑन से ʛूटेन-2-ऑल। 

उɚर: 

1. अʪीय या उदासीन K2Cr2O7, अʪीय या Ɵारीय KMnO4 
2. ͯपͬरडीन ȗोरोǃोमेट (Pcc) या ͯपͬरडीन डाइǃोमेट 
3. Ǚोमीन जल (Br2/H2O) 
4. अʪीय या Ɵारीय KMnO4 
5. 373 K पर 60% H2SO4 
6. Ɵारीय NaBH4 या LiAlH4 

Ǘǀ 11.22 
कारण बताइए ͮक मेथॉȚीमेथेन कƍ तुलना मƒ एथेनॉल का Șथनांक उȰ Ȗƚ होता है? 
उɚर: 
एथेनॉल ͯवɬुतऋणाɞक ऑȚीजन परमाणु से जुड़े हाइǏोजन कƍ उप͹˥ͯत के कारण अɶराआ͸ɗक हाइǏोजन 
आबɹन ǗदͲशƇत करता है। जबͮक मेथाȚी मेथेन हाइǏोजन आबɹ नहƋ बनाता है। 

 
इन हाइǏोजन आबɹƚ को तोड़ने के Ͳलए अɟͰधक ऊजाƅ कƍ आव˒कता होती है, अतः एथेनॉल का Șथनांक 
मेथॉȚीमेथेन कƍ तुलना मƒ उȰ होता है। 

Ǘǀ 11.23 
ͯनƽͲलͳखत ईथरƚ के आई० यू० पी० ए० सी० (IUPAC) नाम दीͲजए – 
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उɚर: 

1. 1-एथॉȚी-2-मेͰथलǗोपेन 
2. 2-ȗोरो-1-मेथॉȚीएथेन 
3. 4-नाइǍोऐͯनसॉल 
4. 1-मेथॉȚीǗोपेन 
5. 1-एथॉȚी-4, 4-डाइमेͰथलसाइȗोहेȚेन 
6. एथॉȚीबेŦजीन 

Ǘǀ 11.24 
ͯनƽͲलͳखत ईथरƚ को ͯवͲलयमसन सं˓ेषण ɭारा बनाने के Ͳलए अͰभकमƅकƚ के नाम एवं समीकरण Ͳलͳखए – 

1. 1-ǗोपॉȚीǗोपेन 
2. एथॉȚीबेŦजीन 
3. 2-मेथॉȚी-2-मेͰथलǗोपेन 
4. 1-मेथॉȚीएथेन 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 11.25 
कुछ ͯवशेष Ǘकार के ईथरƚ को ͯवͲलयमसन सं˓ ेषण ɭारा बनाने कƍ सीमाओ ंको उदाहरणƚ से समझाइए। 
उɚर: 
ͯवͲलयमसन सं˓ ेषण को तृतीयक ऐ͸ʲल हैलाइडƚ को बनाने मƒ ǗयुȐ नहƋ ͮकया जा सकता है Ȗƚͮक इसस े
ईथर के ˥ान पर ऐʲƍन Ǘाʄ होते हƖ। उदाहरणाथƅ – CH3ONa कƍ (CH3)3C – Br के साथ अͰभͮǃया ɭारा 
केवल 2-मेͰथलǗोपीन Ǘाʄ होती है। 
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ऐसा इसͲलए होता है; Ȗƚͮक ऐʲॉȚाइड न केवल नाͰभकरागी होते हƖ, अͯपतु Ǘबल Ɵारक भी होते हƖ। वे 
ऐ͸ʲल हैलाइडƚ के साथ ͯवलोपन अͰभͮǃया करते हƖ। 

Ǘǀ 11.26 
Ǘोपेन-1-ऑल से 1-ǗोपॉȚीǗोपेन को ͮकसी Ǘकार बनाया जाता है? इस अͰभͮǃया कƍ ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए। 
उɚर: 
Ǘोपेन-1-ऑल से 1-ǗोपॉȚीǗोपेन को ͯनƽͲलͳखत दो ͯवͰधयाँ ɭारा बनाया जा सकता है – 
(क) ͯवͲलयमसन सं˓ेषण ɭारा – 
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1. 3CHCH, CH2OH + PBr3 → 
Ǘोपेन-1-ऑल 

Ǘǀ 11.27 
ͮɭतीयक तथा तृतीयक ऐʲोहॉलƚ के अʪीय ͯनजƅलन ɭारा ईथरƚ को बनाने कƍ ͯवͰध उपयुȐ नहƋ है। कारण 
बताइए। 
उɚर: 
ǗाथͰमक ऐʲोहॉल के अʪीय ͯनजƅलन ɭारा ईथर बनाने कƍ अͰभͮǃया SN2 ͮǃयाͯवͰध से होती है Ͳजसमƒ 
Ǘोटॉͯनत ऐʲोहॉल अणु पर ऐʲोहॉल अणु कƍ नाͰभकरागी अͰभͮǃया होती है। 

 
यɬͯप इन पͬर͹˥ͯतयƚ के अɶगƅत ͮɭतीयक तथा तृतीयक ऐʲोहॉल ईथरƚ के ˥ान पर ऐʲƍन देते हƖ। इसका 
कारण यह है ͮक ͮǒͯवमीय बाधा के कारण Ǘोटॉͯनत ऐʲोहॉल अणु पर ऐʲोहॉल अणु कƍ नाͰभकरागी अͰभͮǃया 
नहƋ होती है। इसके ˥ान पर ͮɭतीयक तथा तृतीयक ऐʲोहॉल एक जल-अणु ͯनकालकर ˥ायी ͮɭतीयक तथा 
तृतीयक काबƙकैटायन बनाते हƖ। ये काबƙकैटायन एक Ǘोटॉन ͯनकालकर ऐʲƍन बनाने को वरीयता देते हƖ न ͮक 
ऐʲोहॉल अणु कƍ अͰभͮǃया ɭारा ईथर बनाना। 
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इसी Ǘकार तृतीयक ऐʲोहॉल ऐʲƍन देते हƖ, ईथर नहƋ। 

 

Ǘǀ 11.28 
हाइǏोजन आयोडाइड कƍ ͯनƽͲलͳखत के साथ अͰभͮǃया के Ͳलए समीकरण Ͳलͳखए – 

1. 1-ǗोपॉȚीǗोपेन 
2. मेथॉȚीबŦेजीन तथा 
3. बेिŦजल एͰथल ईथर। 

उɚर: 
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Ǘǀ 11.29 
ऐͬरल ऐ͸ʲल ईथरƚ मƒ ͯनƽͲलͳखत तɣƚ कƍ ˈाȞा कƍͲजए – 

1. ऐʲॉȚी समूह बेŦजीन वलय को इलœेǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन के Ǘͯत सͮǃͰयत करता है तथा 
2. यह Ǘवेश करने वाले Ǘͯत˥ाͯपयƚ को बŦेजीन वलय कƍ ऑथƛ एवं पैरा ͹˥ͯतयƚ कƍ ओर ͯनͭदƇ ˗ करता है। 

उɚर: 
1. ऐͬरल ऐ͸ʲल ईथरƚ मƒ ऐʲॉȚी समूह (-OR) का + R-Ǘभाव बेŦजीन वलय मƒ इलœेǍॉन घनɡ बढ़ा देता है 
Ͳजससे बेŦजीन वलय इलœेǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन के Ǘͯत सͮǃͰयत है। 

 

2. इलेœǍॉनरागी Ǘͯत˥ापन अͰभͮǃयाएँ मुȞतया O – तथा p – ͹˥ͯतयƚ पर ही होती हƖ। Ȗƚͮक m – 
͹˥ͯतयƚ कƍ तुलना मƒ दो O – तथा एक p – ͹˥ͯत पर इलœेǍॉन घनɡ अͰधक बढ़ जाता है। 

 
ऐरोमैͬटक ईथर ǘƍडेल-ǃाʍ ऐ͸ʲलीकरण तथा ऐͲसलीकरण अͰभͮǃयाएँ भी देते हƖ। 
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उदाहरणाथƅ – 

 

Ǘǀ 11.30 
मेथॉȚीमेथेन कƍ HI के साथ अͰभͮǃया कƍ ͮǃयाͯवͰध Ͳलͳखए। 
उɚर: 
मेथॉȚीमेथेन कƍ HI के साथ अͰभͮǃया कƍ ͮǃया ͯवͰध ͯनƽͲलͳखत है – ईथर अणु आरʧ मƒ HI ɭारा Ǘोटॉनीकृत 
होता है जो टूट कर I– आयन देता है। 

 
ͮफर Ǘोटॉनीकृत ईथर पर हैलाइड आयन (I–) ɭारा आǃमण ͮकया जाता है जो नाͰभक ǁेही कƍ भाँͯ त कायƅ करता 
है। 
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जब अͰभͮǃया HI अͰधकता मƒ तथा उȰ ताप पर होती है तब बना मेथेनॉल ͯनƽͲलͳखत ͮǃया ͯवͰध से मेͰथल 
आयोडाइड बनता है। 

 

Ǘǀ 11.31 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंके Ͳलए समीकरण Ͳलͳखए – 

1. ǘƍडेल-ǃाʍ अͰभͮǃया-ऐͯनसोल का ऐ͸ʲलन 
2. ऐͯनसोल का नाइǍीकरण 
3. एथेनोइक अʪ माɯम मƒ ऐͯनसोल का Ǚोमीनन 
4. ऐͯनसोल का ǘƍडेल-ǃाʍ ऐसीͬटलन। 

उɚर: 
1. ǘƍडेल-ǃाʍ अͰभͮǃया: 
ऐͯनसोल ǘƍडेल-ǃाʍ अͰभͮǃया देता है अथाƅत् ऐलुमीͯनयम ȗोराइड (एक लुईस अʪ) कƍ उप͹˥ͯत मƒ 
ऐ͸ʲल हैलाइड तथा ऐͲसल हैलाइड से अͰभͮǃया से ऐ͸ʲल और ऐͲसल समूह ऑथƙ तथा पैरा ͹˥ͯतयƚ पर 
ͯनदƑͲशत होते हƖ। उदाहरण – 
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2. ऐͯनसोल का नाइǍीकरण: 
ऐͯनसोल के नाइǍीकरण से ऑथƚ तथा पैरा-नाइǍोऐͯनसोल का ͰमǞण बनता हƖ। 

 

3. एथेनोइक अʪ माɯम मƒ ऐͯनसोल का Ǚोमीनन (हैलोजेनीकरण): 
फेͯनल ऐ͸ʲल ईथर बŦेजीन वलय मƒ हैलोजेनीकरण ͭदखाते हƖ। जैस-ेऐनीसोल आयरन (II) Ǚोमाइड उ̪ेरक कƍ 
अनुप͹˥ͯत मƒ भी एथेनोइक अʪ माɯम मƒ Ǚोमीन के साथ Ǚोमीनन ǗदͲशƇत करता है। 

 

4. ऐͯनसोल का ǘƍडेल-ǃाʍ ऐसीͬटलन-इससे 2-मेथाȚी ऐसीटोफƍनॉन तथा 4-मेथाȚी ऐसीटोफƍनॉन Ǘाʄ 
होते हƖ। 
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Ǘǀ 11.32 
उपयुȐ ऐʲƍनƚ से आप ͯनƽͲलͳखत ऐʲोहॉलƚ का सं˓ ेषण कैसे करƒगे? 

 
उɚर: 
अʪीय माɯम मƒ ऐʲƍन के जल योजन ɭारा सभी ऐʲोहॉलƚ का सं˓ेषण कर सकते हƖ। ऐʲƍन से H2O का 
अʪ-उ̪ेͬरत योग माकƙनीकॉफ ͯनयम के अनुसार होता है। 
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Ǘǀ 11.33 
3-मेͰथलʛूटेन-2-ऑल को HBr से अͰभकृत कराने पर ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है – 

 
इस अͰभͮǃया कƍ ͮǃयाͯवͰध दीͲजए। 
उɚर: 
दी ſई अͰभͮǃया कƍ ͮǃया ͯवͰध ͯनƽͲलͳखत है – 

 

 


